

社区周刊

09 版

鸡年春节怎么过？市民“花样”多

团聚是核心内容

社区话题

春节就要到了，眼下人们都在为过年做着各种准备，周围过节的氛围也越来越浓。过去时，购年货、贴春联、放鞭炮、看春晚等，这些都是过年的“必备项目”。但如今，越来越多的市民不再拘泥传统的过年方法。那么，大家都准备怎么过这个年？近日，记者为此进行了一番走访和调查，发现不同人有不同的答案。不过，总的来看，团聚才是“年味”的最终体现。

■ 贺丽华 文

家庭组团游感受别样“春节”
有亲人的地方就有“年味”

记者了解到，一些家庭为了在春节长假里玩得更随意尽兴，选择一家人组团出游，在旅游中过个团圆年，这种“家庭团”也逐渐成为春节出游的主力军。

以往每年春节，市民陈先生都带着妻子和儿子回蚌埠老家的父母家中过年。虽说老家的年味比城里浓，但他总觉得春节期间要么串门，要么找朋友聊天，难得的春节假期过得有些单调。而且，家中老人年事已高，很少到外地旅游。几天前，陈先生和家人商量了一下，最终决定春节期间全家人一起去深圳，旅游、团圆两不误。陈先生告诉记者，“虽然不在老家过春节，南方春节和北方春节的习俗也有诸多不同，但只要亲人在身边，不论在哪都能感受到浓浓的年味。”

刚刚大学毕业参加工作的小姜，打算用今年攒下来的工资，带



着父母去厦门旅游，让从未在外地过年的父母在风景宜人的鼓浪屿度过一个难忘的春节。“我在厦门念的大学，但四年来，因为来回机票贵，父母从没机会来厦门看看这里的景致。现在我能赚钱了，所以和父母商量春节一起去厦门旅游，他们特别高兴。”小姜激动地告诉记者，眼下他已经定好机票，全家马上就要出发了。

小两口不用两家跑
双方父母齐聚丹阳乐融融

每到春节，总有些双方父母都在外地的小两口，谁都不愿意把自己的父母孤零零地留在家里过春节。

结婚三年的张丽和汤建华每年都要因为去谁家过年的事闹几天矛盾。张丽说，“按照传统习俗，每年都是除夕去公公婆婆家过，大年初二我们再一起回到我爸爸妈妈家，陪他们过节。但是每次想起爸妈孤孤单单地在家过除夕，心里就特别不是滋味。所以今年过节，我和老公商量，如果还守着老规矩，总会有一方老人落单，倒不如把他们都接到丹阳来，皆大欢喜地过个春节。”

为了迎接四位家长的到来，小两口特别兴奋，早早地就帮双方父母买好了火车票。“这下好



了，今年春节大家能在一起照张全家福，还能带着爸妈好好在丹阳转转。我们两口子每年都要面对的大难题也迎刃而解了。”汤建华乐呵呵地说。

在家看书准备考研
过一个有意义的春节

“今年只能宅在家里过春节了。”在南京理工大学读大三的孙语涵告诉记者，她准备考研究生，所以要早早地做好准备，准备资料、买书、复习，还有一系列的事情要做，她表示压力很大。

孙语涵告诉记者，由于才决定要考研不久，所以今年的春节，她决定要“收收心”，在家看看书，复习一些专业课知识，逛逛书店买一些书籍，为考研做好充足的准备。“这样过年也别有一番风味吧！”孙语涵说道，一直以来都喜欢到处玩耍，为了考试宅在家里还是第一次，换一个方式过年，也不错哦！

和小伙伴开新年派对
传统节日玩出新花样

在老一辈眼里，春节是全家团聚的重要日子，但在90后、00后眼中，春节更像是个忘记烦恼、尽情放松的大狂欢。在外地上学、上班的伙伴，以及朋友、闺蜜们好不容易凑到一起，不玩个尽兴，恐怕就要等到下个春节再见了。这不，还在上大学的95后姑娘薛璇，就正和几个好朋友计划在春节期间搞一场狂欢聚会。

“过春节，最重要的当然是全家团聚。但朋友之间的友谊也值得珍视，春节是小伙伴们聚得最齐的日子，大家都在琢磨要玩出点新花样。”薛璇告诉记者，以往

购年货有新创意
送亲朋好友健身卡体检卡

生告诉记者，到了冬天家人都待在屋里不动弹，健康很容易出问题，现在年货买一些吃的穿的，还不如给家人办个健身卡，多运动运动，提高身体素质。

吃饭、唱歌、看电影，是朋友聚会的标配，但时间久了，总觉得没新意，今年她们准备开主题派对。“我们的主题就是致青春，大家穿上高中时代常穿的衣服，拿上记忆犹新的物件，共同分享一下有趣的故事，还要制作照片视频，一起回归最纯粹、美好的友谊，想想就挺有意思。”

说到自己设计的新年派对，薛璇意犹未尽，她告诉记者，除了致青春主题派对外，她还想和朋友们一起办个“穿越”派对，穿上从网上淘来的古装戏服，一起体验一次古装春节。

记者近日走访市场发现，很多市民对购买年货的态度正在发生变化，年货不仅仅只局限于新衣服、糖果、烟酒等，诸如春节旅游、办理健身卡、体检卡、读书卡等方式逐渐成了年前消费的一种时尚，成为另外一种“健康年货”。

记者在城区几家健身俱乐部了解到，年前办理健身卡的市民很多。一家健身俱乐部的工作人员告诉记者，年前俱乐部对办理年卡消费的市民有优惠，所以很多市民都趁着春节前商家的优惠前来办卡。“现在生活水平提高了，如果还是像从前一样，买一些传统年货就没创意了。”王先

春节不论居家还是外出 这些“安全攻略”请牢记

防火:

燃放烟花爆竹选安全区域

在燃放烟花爆竹时，一定要远离危险区域，如家中阳台、加油站和公路干道旁等，还应注意观察其落地位置。同时，应注意将烟花爆竹存放在安全的地方，远离火源、热源、电源。一旦发生火灾，要立即拨打火警电话，同时开展自救，力争在第一时间内救人控火，最大限度减少人员伤亡和火灾损失。

焚香点烛远离可燃物

春节前后，祭奠和祈求平安活动比较频繁，许多人都会焚香

点烛，但要注意，不得将香烛置于塑料烛台内，要与可燃物保持距离；离家或睡觉前应将香烛熄灭，防止复燃或遗患成灾；春节期间，应关好门窗并清扫屋顶阳台上的可燃物，避免其被飞进来的烟火引燃。

防盗:

出远门家中别放大量现金

注意小区内单元门的安装及防护，不要随意给陌生人开单元门，家中不放置大量现金及贵重物品。家中有人时，也不可忽视安全防范工作，入门后随手将门反

锁。一旦发现犯罪分子进入室内，应冷静应对，以保护自身安全为主。

看家任务切莫“所托非人”

不可妄意轻信人言，凡事都要学会多加思考，多留心眼，同时出门在外千万不要将钥匙放在门垫等地方，给不法分子提供可乘之机。

出行:

出门在外别让孩子远离视线

每年春节，家长和孩子被挤散或孩子不慎走失的事件时有发生。家长要时刻照看好小孩。带孩

子外出时，要随时将孩子的身影纳入自己的视线范围内，更不要让陌生人照看孩子。建议每天出门前可以给孩子拍张全身照，这样可以随时关注他们当天的穿着，特别是鞋子，如果有不法分子趁机抱走孩子，他们可能会用事先准备好的外套替换孩子原来的着装，但是因为鞋码难以匹配，通常不会更换鞋子，建议家长给孩子穿上有特色的亮眼的鞋子，可以帮助增加找回孩子的几率。

开车时勿打电话看微信

有车人士尤其有计划自驾出游的人员要遵守交通规则，系

好安全带、不超速、不疲劳驾驶、不酒后驾车、不超载、不驾驶时接听手机。遇到交通事故，保持情绪稳定，不主动与人发生冲突，多从理解的角度看问题，尽量将矛盾化小为无。

